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    (8-1)שאלות  

 בסרטוט שלפניכם מעגל וארבעה מיתרים.  :השאלה .1

 על פי נתונים אלו והנתונים שסרטוט,

?  

זווית פנימית  ,α זוויתלפנינו שאלת מעגלים, בה אנו נשאלים על : פתרון

.  נתרכז במשולש השמאלי מבין השניים, מכיוון שבו ידועות לנו במשולש

על  αכאשר נדע את ערכה של הזווית הנותרת, נוכל למצוא את ערכה של זווית שתי זוויות מתוך השלוש. 

 .˚180-ידי השוואת סכום זוויות המשולש ל

הזווית הנותרת כאשר אנו עוסקים במעגלים, נתרכז בקשתות עליהן נשענות הזוויות ההיקפיות. 

מכיוון שזוהי שאלת מעגלים, הינה זווית היקפית.   ,˚30-הזווית השווה לממול , השמאליבמשולש 

 נסתכל על הקשת עליה נשענת הזווית הזו.  

מכיוון שזוויות   במשולש הימני. ˚50-קשת זו היא אותה הקשת עליה נשענת הזווית ההיקפית השווה ל

 . ˚50-ווה אף היא לשההיקפית במשולש השמאלי זווית ההיקפיות הנשענות על אותה הקשת שוות, 

 .  ˚50וזווית בת  ˚30הינן זווית בת  αבמשולש המכיל את זווית הפנימיות הזוויות אם כן, 

30ניתן לבנות את המשוואה:  180˚מכיוון שסכום זוויות פנימית במשולש הוא  50 180    . 

80נכנס איברים:   180   . 

100נעביר אגפים:     

 .(2) תשובה
 

  :השאלה .2
5 1 1 1

18 3 9 x
       x 0 

x ?  

.  כדי למצוא את ערכו של xלפנינו משוואה, הכוללת שברים, ועלינו למצוא את ערכו של הנעלם : פתרון

  עלינו לבודד אותו באחד מאגפי המשוואה. xהנעלם 

ומכיוון שיש שברים נוספים במשוואה, נשאף להיפטר נמצא במכנה של אחד השברים,  x-מכיוון ש

 מהשברים.

 :18x,  שהוא מכנה המשותף לכל המכנים במשוואהאם כן, נכפיל את שני אגפי המשוואה ב
5 1 1 1

18 3 9 x
    5x 6x 2x 18   

11xנכנס איברים:   2x 18  

11x  משני אגפי המשוואה: 2xנחסר  xעל מנת לבודד את  2x 18   9x 18 
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xאת שני אגפי המשוואה:   9-נחלק ב 2 

 .(2) תשובה
 

 ס"מ. 132ס"מ, כשמלאו לו שמונה שנים היה גובהו  90כשמלאו לנועם שנתיים היה גובהו   :השאלה .3

 בממוצע גבה נועם ב______ ס"מ בשנה מגיל שנתיים עד גיל שמונה.

 ממוצע הס"מ בו גבה נועם בכל שנה. לפנינו שאלת ממוצעים, בה אנו נדרשים לחשב את :פתרון

 כאשר אנו נדרשים לחישוב ממוצע, נוכל לחשבו באמצעות נוסחת הממוצע לפיה:

 =ממוצע
סכום האיברים

מספר האיברים
   . 

לכן, עלינו למצוא את סכום האיברים ואת מספר האיברים הנכללים בחישוב הממוצע.  סכום האיברים 

המחושבים הוא סך כל הגובה בו גבה נועם בכל השנים.  אמנם, איננו יודעים בכמה ס"מ גבה בכל שנה, אך 

כמה גבה בסך  נוסחת הממוצע אינה דורשת מאתנו בכמה גבה בכל שנה, אלא מהו סכום האיברים, כלומר,

 הכול.  

הגובה בו גבה נועם בסך הכול הוא ההפרש בין הגובה של נועם בגיל שמונה לבין הגובה שלו נועם בגיל שנתיים.  

נועם במהלך השנים ניתן למצוא כי ס"מ, ולכן  90ס"מ, ובגיל שנתיים גובהו היה  132בגיל שמונה גובהו היה 
ס"מ  42-ב גבה 132 90 . 

, 8גילים שנתיים עד המספר האיברים הוא מספר השנים בהן אנחנו מחשבים את הממוצע.  הממוצע מחושב בין 
  שנים 6 ך הכול\כלומר בס 8 2  . 

 , ולכן נוכל לחשב את הממוצע: 6ס"מ, מספר האיברים הוא  42סכום האיברים הוא 

ממוצע= 
סכום האיברים

מספר האיברים
    

42

6
   

:  את המונה והמכנה, ונקבל 6-ב נצמצם
42

7

6 1

  7 

 .(4) תשובה
 

 הם מספרים שלמים וחיוביים. z-ו x ,y  :השאלה .4

 ,2היא  5-ב xשארית החלוקה של 

 ,3היא  5-ב yשארית החלוקה של 

  ,4היא  5-ב zשארית החלוקה של 

מה שארית החלוקה של  x y z   5-ב? 

 לפנינו שאלת חלוקה הכוללת שארית. :פתרון

 הצבת דוגמה מספרית -דרך א'

ניתן להציב מכיוון שלא נשאלנו על ערכם של הנעלמים מכיוון שלפנינו שאלה הכוללת נעלמים בלבד, 

אנחנו מחפשים את שארית החלוקה של   דוגמה מספרית ובאמצעותה ללמוד על הביטוי המבוקש.

הביטוי  x y z  מהראש עבור כל אחד מהנעלמים בביטוי. ים, ולכן נוכל להציב מספר5-ב 

 .7 למשל, 2תתקבל השארית  5-עלינו לבחור מספר שכאשר נחלק אותו ב xעבור הנעלם 

 .8 למשל, 3ל השארית בתתק 5-עלינו לבחור מספר שכאשר נחלק אותו ב  yכמו כן, עבור המספר 

zלכן נציב  , 4עם שארית  5-נבחר מספר שיתחלק ב zעבור ולבסוף,  9. 

את שארית חלוקת הביטוי כעת, כדי למצוא  x y z   ערך הביטוי .  נציב את הערכים שבחרנו 5-ב

 x y z   24עבור המספרים שבחרנו הוא  7 8 9  . 
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ארבע פעמים, כך שמתקבל המספר  24-נכנס ב 5המספר  4 5 20  ולכן 4הוא  24-ל 20, ההפרש בין ,

 .4היא  5-ב 24שארית החלוקה של המספר 

 ניתוח אלגברי -דרך ב'

של ביטוי,  5-חלוקה, בה עלינו למצוא את שארית החלוקה בלפנינו שאלת  x y z  המורכב , 

 .5-שלושה נעלמים, אשר נתונה שארית החלוקה של כל אחד מהם ב

כפי שלמדנו, כאשר מחלקים במספר מסוים, שארית החלוקה של סכום שני מספרים שווה לסכום 

 עם שארית, השארית של 5-נחבר שני מספרים המתחלקים ב.  כלומר, אם השאריות של המספרים

 תהיה שווה לסכום השאריות של שני המספרים. 5-חלוקת סכום המספרים ב

 שלושת עם שארית השווה לסכום השאריות של 5-לכן, בשאלה זו, סכום של שלושה גורמים יתחלק ב

 הגורמים.

x 2עם שארית  5-מתחלק ב, 

y 3עם שארית  5-מתחלק ב, 

z 4עם שארית  5-מתחלק ב, 

ולכן הסכום  x y z   2 -עם שארית השווה לסכום השאריות 5-יתחלק ב 3 4   9 

שאם השארית גדולה מהמספר בו מחלקים, השארית הסופית היא השארית נזכיר כי בשיעור למדנו 

 מחלקים.המתקבלת מחלוקת השארית הראשונה במספר בו 

.  ולכן, כדי למצוא את 5, גדולה מהמספר בו מחלקים, 9אם כן, במקרה זה, השארית הראשונה, 

 .  4היא  5-ב 9.  שארית החלוקה של 5-ב 9השארית הסופית עלינו לחלק את 

 .4כלומר, השארית הסופית היא 

 .(4) תשובה
 

ס"מ, רוחבה  6ס"מ אפשר, לכל היותר, להכניס לתיבה שאורכה  2כמה קוביות שאורך מקצוען  :השאלה .5

  ס"מ? 2ס"מ וגובהה  4

 פירוט שיטתי -דרך א' :פתרון

-ס"מ ו 4ס"מ,  6נכנסת בתיבה שמידותיה הן:  ס"מ2 אנחנו נשאלים כמה פעמים קובייה שאורך מקצועה 

 ס"מ.  2

כדי לבדוק כמה פעמים הקובייה נכנסת בתיבה, נרצה לבדוק כמה פעמים אורך הקובייה נכנס באורך 

 התיבה, רוחב הקובייה ברוחב התיבה, וגובה הקובייה בגובה התיבה. 

ס"מ, ולכן  6אורך התיבה הוא ס"מ.   2קובייה, כל המקצועות שווים, ובקובייה זו אורך המקצוע הוא ב

 קוביות זו לצד זו לאורך התיבה. 3מכך ניתן להסיק כי ניתן להניח  פעמים.  3מקצוע הקובייה נכנס בו 

שורות  2מכך ניתן להסיק כי ניתן לסדר   ס"מ, ולכן מקצוע הקובייה נכנס בו פעמיים. 4רוחב התיבה הוא 

בייה, ולכן הקובייה נכנסת בגובה פעם גובה התיבה זהה לגובה הקו  של קוביות זו אחר זו לרוחב התיבה.

 זו. על גבימכך ניתן להסיק כי ניתן לסדר רק שורה אחת של קוביות זו   אחת.

קוביות  6 קיבלנו כי ניתן לסדר בתיבה זו שתי שורות של שלוש קוביות, ובסך הכול 2 3  

 חישוב -דרך ב'

-ס"מ ו 4ס"מ,  6ס"מ נכנסת בתיבה שמידותיה הן: 2 אנחנו נשאלים כמה פעמים קובייה שאורך מקצועה 

 ס"מ.   2

מכיוון שעלינו לחשב כמה קוביות נכנסות בתוך התיבה, נוכל לחשב נפח קובייה, ולבדוק כמה פעמים נפח 

 זה נכנס בתוך נפח התיבה.  

ה.  שטח הבסיס הוא מכפלת האורך ברוחב התיבה, ולכן נפח התיבה הוא מכפלת שטח הבסיס בגובה התיב

6שטח הבסיס הוא  4 24  סמ"ק   48ס"מ ולכן נפח התיבה הוא  2.  גובה התיבה הוא 24 2 . 
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סמ"ק  8, ולכן נפח הקובייה הוא 3נפח קובייה שווה למקצוע הקובייה בחזקת  32 . 

 ::כדי למצוא את מספר הפעמים שהקובייה נכנסת בתיבה, נחלק את נפח הקובייה בנפח התיבה
48

8
  6 ס"מ  2קוביות שאורך מקצוען  6פעמים, ולכן ניתן להכניס  6.  נפח הקובייה נכנס בנפח התיבה

 בתיבה הנתונה בשאלה.

בדרך א' הדגמנו חשוב לציין, כי דרך חישוב זו אינה בהכרח נכונה.  : לפותרים בדרך זו חשובה הערה

באמצעות פירוט כי באורך התיבה נכנס מספר שלם של קוביות, וכך גם ברוחבה ובגובהה.  מכך שנכנס 

על  כי כל נפח התיבה מלאמכך אנו יכולים להסיק  -מספר שלם של קוביות הן באורך, הן ברוחב והן בגובה

במצב בו אורך, רוחב או גובה התיבה מכיל   , ולאחר הכנסת הקוביות, לא נשאר נפח נוסף.ידי קוביות

החישוב של  -מלא על ידי קוביות.  במצב בו יישאר נפח נוסף אינויישאר נפח ש -מספר לא שלם של קוביות

ף גדול מנפחה של קובייה, חלוקת נפח התיבה בנפח קובייה עלול להיות לא מדויק, שכן ייתכן שהנפח העוד

וכך על אף שלא יכולות להיכנס קוביות נוספות, כפי שניתן להראות בפירוט שיטתי, חישוב חלוקת הנפחים 

 יראה מצב שבו מספר הקוביות הנכנסות גדול יותר. 

ניתן היה להשתמש בשיטה זו.   -מאחר שאורך, רוחב וגובה התיבה מכיל מספר שלם של קוביות -בשאלה זו

לא נוכל  -אם ניתקל בשאלות דומות בעתיד, בהן אחד מהמרכיבים יכלול מספר לא שלם של קוביות אך

 להשתמש בשיטה זו.

 .(3) תשובה
 

נתון:    :השאלה .6  x a 5 a 5      ,0 x 

  ?aהמדויק של מה תחום הערכים 

 פישוט אלגברי -דרך א': פתרון

, ואי aבאמצעות הנעלם  xלפנינו שני נתונים, משוואה ואי שוויון.  המשוואה מבטאת את ערכו של 

  .xהשוויון מבטא את טווח הערכים של 

על ידי פתיחת הסוגריים ושימוש  , וניתן לפשט אותהבמשוואה ניתן לזהות כי קיימת נוסחת כפל מקוצר

בזהות נוסחת הכפל המקוצר. כלומר:   x a 5 a 5      2x a 25 . 

.  מאחר x-בלבד, ולכן עלינו 'להיפטר' מ aניתן לראות בתשובות כי עלינו למצוא את טווח הערכים של 

באי השוויון.  כך, ניצור אי  x, נוכל להציב את ערכו של aהמבוטא באמצעות  x שמצאנו את ערכו של

 יכול לקבל. a-שוויון בנעלם אחד, ונוכל למצוא את טווח הערכים ש

2x -מכיוון ש a 25   0וגם x  20מתקיים a 25 . 

225לשני אגפי המשוואה:   25נוסיף  a 

 25-יהיה גדול מ 2a-.  כדי ש25-גדול מ 2aלאחר פישוט אי השוויון אנו רואים שלפי הנתון מתקיים כי  

. 25-בריבוע, נקבל מספר הגדול מ 5-, שהרי אם נעלה את ערכו של מספר הגדול מ5-להיות גדול מ aעל 

5ומתקיים:   5-להיות גדול מ aאם כן, על  a. 

5בלבד כוללת את הטווח  4מכיוון שתשובה  a .ניתן לסמן אותה 

, נוכל לפסול המדויקכוללות חלק מהטווח.  אך מכיוון שנשאלנו מה הטווח  3-ו 1גם תשובות : הערה

 חלק ממנו.אותן, מכיוון שלא מצוין בהן הטווח המדויק, אלא רק 

 בדיקת תשובות -דרך ב'

נעלמים, ניתן להציב דוגמה , ובשאלה זו קיימים aשואלים אותנו על ערכו של מכיוון שבשאלה זו 

 מספרית, ובאמצעותה לפסול תשובות.  

, ולכן, אם נציב ערך aר ו.  בכל תשובה טווח שונה עבaשואלים אותנו מה הוא טווח הערכים המדויק של 

מכיוון שקיים בו ערך שלא מקיים  ,סימן שהטווח לא מדויק - מקיים את הנתוןשאינו הנמצא בטווח, אך 

   ניתן לפסול את התשובה. - סותר את הנתוןהכלומר, אם נמצא מספר את הנתון. 
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, ואי השוויון מבטא את xאנו רואים כי בשאלה משוואה ואי שוויון.  המשוואה מבטאת את ערכו של 

הנתון במשוואה, ומתקיים:  x.  לכן, ניתן להציב באי השוויון את ערכו של xטווח הערכים של 

  0 a 5 a 5  . 

 ם את הנתון.מימקייכים המוצעים ערבדוק האם הכעת, נבחן את התשובות, ונ

25:  (1תשובה ) a 25    . נציבa 0  מכיוון שערך זה נמצא בטווח. עבורa 0    : מתקיים 

     0 0 5 0 5  .    :נפשט 0 5 5     0 25  . 

aאנו רואים כי עבור הצבה של הערך  0   שאינו נכון, הנמצא בטווח, מתקבל אי שוויון

 ולכן  תשובה זו נפסלת.

a :(2תשובה ) 5   0או a  . נציבa 1  מכיוון שערך זה נמצא בטווח.  עבורa 1   :מתקיים

  0 1 5 1 5  .    :נפשט 0 6 4       0 24 .   

aאנו רואים כי עבור הצבה של הערך  1   שאינו נכון הנמצא בטווח, מתקבל אי שוויון

 תשובה נפסלת.הולכן 

25:  (3תשובה ) a 0    . נציבa 1  מכיוון שערך זה נמצא בטווח.  עבורa 1  :מתקיים

  0 1 5 1 5       .:נפשט 0 4 6       a 24   . 

aאנו רואים כי עבור הצבה של הערך  1    שאינו נכון הנמצא בטווח, מתקבל אי שוויון

 תשובה נפסלת.הולכן 

 .4תשובות, ולכן ניתן לסמן את תשובה מספר  3פסלנו      

 .(4) תשובה
 

נתון:  : השאלה .7
2

%
3

  .1-שווים ל x-מ 

x ? 

הוא  x אחוז מתוך השלם.  על פי נתוני השאלהלפנינו שאלת אחוזים שבה נתון לנו ערכו של : פתרון
  . x-שווה ל 100%-השלם, מאחר שהוא הגורם ממנו מחשבים את האחוזים, ולכן השלם שהוא ה

ערכם שלבנוסף, לפי הנתונים 
2

%
3

ולכן, הערך המספרי המתאים  .1-, שווים לxאחוזים מתוך השלם,  

-ל
2

%
3

 . 1הוא   

 בנה ריבוע יחסים לפני נתוני השאלה:נ

 ערך מספרי אחוזים

00%1 x 

2
%

3
 1 

לפי ערך משולש:   xלפי תכונות ריבוע יחסים נוכל למצוא את ערכו של 
1 100

x
2

3


. 

נפשט את הביטוי.  נכפיל את המונה בהופכי של המכנה: 
3

x 100
2

 . 

xנצמצם:  100
50 3

2


1

   x 50 3    x 150 

 .(2) תשובה

 .באמצעות בדיקת תשובותגם : ניתן לפתור את השאלה הערה
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 ארגזים לכל היותר. 44משאית מובילה : השאלה .8

 ארגזים? 380כמה משאיות לכל הפחות דרושות להובלת 

ארגזים,  380דרושות כדי להוביל  לכל הפחותלחשב כמה משאיות ינו עללפנינו שאלת טווחים.  :פתרון

 .לכל היותרארגזים  44כאשר כל משאית יכולה להוביל 

אנחנו רוצים את המספר המינימלי של שואלים אותנו כמה משאיות דרושות לכל הפחות, מכיוון ש

המשאיות שיובילו את הארגזים.  על מנת לחשב את המספר המינימלי של המשאיות הדרושות, עלינו 

לחשב את המצב בו כל משאית מובילה את הכמות הגדולה ביותר של הארגזים אותה היא יכולה להוביל, 

 ארגזים בכל משאית. 44כלומר 

 ארגזים. 380ארגזים דרושות כדי להוביל  44משאיות שמובילות  כמהאם כן, אנחנו נשאלים 

ולכן, נוכל לבדוק האם .  10-או פחות מ 10לפי התשובות אנו רואים שמספר המשאיות הדרושות הוא 

 ארגזים. 380משאיות או פחות כדי להוביל  10דרושות 

כפי שציינו, כדי לחשב את המספר המינימלי של המשאיות שיובילו את הארגזים, עלינו לבדוק את המצב 

10ארגזים, בסך הכול יובלו  44משאיות יובילו  10ארגזים.  אם  44בו המשאיות מובילות  44  440 

 ארגזים.  

ארגזים בלבד, ואנחנו רוצים להשתמש במספר משאיות קטן ככל הניתן לשם כך, ולכן  380עלינו להוביל 

 440משאיות מסוגלות להוביל  10מצאנו כי משאיות.   10-עלינו לבדוק האם ניתן להשתמש בפחות מ

 משאיות. 9-משאיות, ונבחן האם ניתן להסתפק ב 9נבדוק כמה ארגזים יכולות להוביל ארגזים, אך 

 10משאיות, נוכל להחסיר ממספר הארגזים שמובילות  9את מספר הארגזים שמובילות כדי למצוא 

440משאיות מובילות  9.  לכן, 44, את מספר הארגזים שמובילה משאית אחת 440משאיות,  44  

 ארגזים. 396

ארגזים,  396משאיות יכולות להוביל  9ארגזים, שכן  380משאיות  9ניתן לראות כי ניתן להוביל בעזרת 

מכיוון שעלינו למצוא את מספר המשאיות המינימלי להובלת הארגזים, מספר ארגזים גדול מהנדרש.  

 משאיות. 8-נבחן האם ניתן להסתפק ב

ארגזים.  מספר  396משאיות להוביל הוא, כפי שמצאנו,  9מספר הארגזים המקסימלי אותו יכולות 

ארגזים ממספר זה.  אין צורך לחשב את  44-משאיות להוביל קטן ב 8אותו יכולות הארגזים המקסימלי 

396המספר המדויק, מכיוון שאם נבחן את החישוב:  44380-,  ניתן לראות כי התוצאה קטנה מ  .

.  ולכן, לא ניתן להוביל 380-משאיות קטן מ 8אם כן, מספר הארגזים המקסימלי אותו יכולות להוביל 

 משאיות את מספר הארגזים המבוקש. 8באמצעות 

 ארגזים. 380משאיות כדי להוביל  9-ללכל הפחות לכן, אנו נדרשים 

 .(2) תשובה

 44ארגזים, עלינו לבדוק כמה פעמים נכנס  380כדי לבדוק כמה משאיות נדרשות על מנת להוביל הערה: 

 8-.  התשובה היא קצת יותר מ380-ב
380 190 95 7

8
44 22 11 11

 
   

 
משאיות אינן מספיקות  8-מכאן ש.  

 ארגזים. ה 380את כל  לילהובכדי משאיות  9נדרשות  להובלת הארגזים, ו
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  כמה מהתבשילים קיבלו מהצודקים ציון השווה לציון שקיבלו מהשוגים?: השאלה .9

עוד בטרם אנו נדרשים למצוא את מספר התבשילים שקיבלו ציון זהה מהצודקים ומהשוגים.   :תרוןפ
, והצודקים כההעבור כל תבשיל השוגים מסומנים בצורה נבחן את התרשים, נבין מה אנו מחפשים.  

 כל תבשיל  .  הציון אותו קיבל תבשיל מסומן בציר האנכי, עבור שני התבשילים.בהירהמסומנים בצורה 
 מסומן באות אחרת, וכל תבשיל קיבל שני ציונים אחד מהשוגים ואחד מהצודקים.  

כדי למצוא כמה תבשילים קיבלו ציון זהה, עלינו לבחון עבור אלו מהאותיות הן הצורה הבהירה, והן 
זהה.  מכיוון שהציון עבור התבשיל מסומן בתרשים על הציר האנכי, שני מהשוגים הצורה הכהה, הציון 

 ציונים זהים יהיו באותו הגובה על הציר האנכי.

 .הציוניםנבחן בצורה מסודרת את כל 

תבשיל ב, וציון זה יתקבל על ידי חישוב "הצודקים".  –יש רק תבשיל אחד שקיבל את הציון הזה  – 5ציון 
 תבשילים שקיבלו את הציון הזה, אולם אין שני ציונים לאותו תבשיל.  3יש  – 4ציון 

 .3ציון קיבלו ג תבשיל של הן העיגול הבהיר והן העיגול הכהה שנוכל לזהות  - 3ציון 

קיבלו כלומר  הריבוע הכהה נמצאים באותו הגובהוגם ריבוע הבהיר הו בתבשיל שנוכל לזהות  - 2ציון 
 .2ציון 

 . 1תבשילים שונים אשר קיבלו ציון  4יש  – 1ציון 

 תבשילים בלבד קיבלו ציון זהה מהשוגים ומהצודקים. 2לאחר שבחנו את כל התבשילים, מצאנו כי 

 .(2) תשובה
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 "ציון אמת" של תבשיל הוא הציון שקיבל מהצודקים.: השאלה .10

מה היחס בין סכום ציוני האמת של כל תבשילי השף המקצועי לבין סכום ציוני האמת של כל תבשילי 
 חובב הבישול?

כדי למצוא את היחס בין סכום הציונים של תבשילי השף לבין סכום ציוני האמת של תבשילי   :פתרון
 חובב הבישול, עלינו למצוא את סכום הציונים של כל התבשילים של כל אחד מהם.

ציון מהצודקים וציון מהשוגים.  ציון האמת, הציון שהתקבל  -עבור כל תבשיל התקבלו שני ציונים
ה ביחס לציר האנכי.  תבשילי השף מסומנים בהירעל ידי מיקומה של הצורה המהצודקים, מצוין 

בעיגול, ולכן כדי לחשב את סכום ציוני האמת של השף, עלינו לחשב את סכום הציונים של העיגולים 
 ים, המבוטאים על ידי המיקום של העיגול ביחס לציר האנכי.בהירה

, נבדוק מה הציונים שקיבלו העיגולים הבהירים ד-א תבשילי השף מסומנים באותיות ,כפי שמצוין
 המסומנים באותיות אלו.

, 5קיבל את הציון  ב, העיגול הבהיר המסומן באות 4קיבל את הציון   אהעיגול הבהיר המסומן באות 

 .4קיבל את הציון  ד, העיגול הבהיר המסומן באות 3קיבל את הציון  גהעיגול הבהיר המסומן באות 

4הוא:  של השף המקצועי סכום ציוני האמת של ארבעת התבשילים  5 3 4        16. 

, ולכן נבדוק מה הציונים ח-התבשילי חובב הבישול מצוינים על ידי ריבועים, ומסומנים באותיות 
 שקיבלו הריבועים הבהירים המסומנים באותיות אלו.

, 2קיבל את הציון  ו, הריבוע הבהיר המסומן באות 2קיבל את הציון  ההריבוע הבהיר המסומן באות 
 .3קיבל את הציון  ח, הריבוע הבהיר המסומן באות 1קיבל את הציון  זהריבוע הבהיר המסומן באות 

2סכום ציוני האמת של ארבעת התבשילים הוא:   2 1 3      8. 

לבין סכום ציוני האמת של כל המקצועי היחס בין סכום ציוני האמת של כל תבשילי השף  אם כן,
16תבשילי חובב הבישול הוא:   2, ולכן היחס הוא  8-ניתן לצמצם את היחס ב  .8: :1. 

 .(2) תשובה
 

, והם התבקשו לענות על השאלה מי הכין כל B-ו Aטועמים ניתנו שני תבשילים נוספים  100-ל  :השאלה .11
 תבשיל ולדרג את טעמו.

 ?B-ו A יכול לתאר את הממצאים שהתקבלו עבור התבשילים אינואיזה מן התרשימים הבאים 

בשאלה זו מפנים אותנו אל התרשימים בתשובות.  לפי השאלה, אחד מהתרשימים אינו יכול : פתרון

לתאר את הממצאים, ושלושת התרשימים הנוספים יכולים לתאר את הממצאים.  אם כן, עלינו לבחון 

 את התשובות, ולראות באיזה מן התרשימים קיים נתון שאינו מסתדר עם הנתונים.  

 :  (1תשובה )

 

 

 

 

מסומן בצורת עיגול, ומכך אנחנו יכולים להסיק כי תבשיל זה הוכן על ידי השף.   Aתבשיל    

ציון מהצודקים המסומן בעיגול בהיר, וציון מהשוגים  -לתבשיל זה ניתנו שני ציונים

טועמים שגו ונתנו  10-ו, 1טועמים צדקו, ונתנו לתבשיל ציון  60המסומן בעיגול כהה.  

טועמים טעמו את  70רק , הרי שטועמים טעו 10-טועמים צדקו, ו 60אם   .5לתבשיל ציון 

טועמים, ולכן בתרשים זה חסר מידע עבור  100התבשיל.  על פי הנתון בדקו את התבשיל 

 תרשים זה אינו יכול לתאר את הממצאים., וחלק מהטועמים

 .(1) תשובה
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  ?גששגו גם בנוגע לתבשיל  במספר השוגים בנוגע לתבשיל  לכל הפחותמה : השאלה .12

לפנינו שאלת טווחים, בה אנחנו צריכים למצוא את מספר האנשים המינימלי ששגו גם בנוגע   :פתרון

 -צריכים למצוא את מספר האנשים ששגו בשני התבשיליםאנחנו  .  גוגם בנוגע לתבשיל  בלתבשיל 

 הטועמים. 100, מתוך גוגם בתבשיל  בכלומר את החפיפה בין מספר האנשים ששגו גם בתבשיל 

קבוצות של אנשים, עלינו  2כפי שלמדנו, כאשר אנחנו צריכים למצוא את החפיפה המינימלית בין 

 להשתמש בנוסחה לפיה:

מספר הפריטים בקבוצה ראשונה)  + (מספר הפריטים בקבוצה שנייה − סך כל הפריטים =  חפיפה מינימלית

שתי במקרה זה אם כן, עלינו להגדיר מה הן שתי הקבוצות שאנו צריכים למצוא את החפיפה ביניהן.  

 .  גהשוגים בנוגע לתבשיל ת , וקבוצבהשוגים בנוגע לתבשיל : קבוצת הקבוצות הן

 .100 : סך כל האנשים הוא מספר הטועמים

, ומספר השוגים בקבוצה במסומנת על ידי עיגול כהה בתוכו האות  בקבוצת השוגים בנוגע לתבשיל 

 .50הוא  במסומן על ידי מיקום העיגול ביחס לציר האופקי.  אם כן, מספר השוגים בנוגע לתבשיל 

 .70הוא  גבאותו האופן, נוכל למצוא כי מספר השוגים בנוגע לתבשיל 

נציב את הנתונים בנוסחה:   50 70 100    

120נפשט את הביטוי:   100    20 

 .20הוא לכל הפחות  גששגו גם בנוגע לתבשיל  באם כן, מספר השוגים בנוגע לתבשיל 

 .(2) תשובה
 

    ?מהשוגים( ד-אשקיבלו ארבעת תבשילי השף המקצועי ) הדירוגים מה סכום כל :השאלה .13

אנחנו מחפשים את סכום כל הדירוגים שקיבל השף מהשוגים.  כדי למצוא את סכום כל : פתרון

 , עלינו למצוא את סכום כל הדירוגים עבור כל תבשיל, ולסכום אותם. השף עבור כל תבשיליהדירוגים 

המדרגים על ידי מיקום סימון התבשיל ביחס לציר האופקי.   מספרעבור כל תבשיל נוכל למצוא את 

של כלל הדירוגים.  כזכור, אנחנו מחפשים את סכום כל  הממוצעגובה סימון התבשיל מסמן את הציון 

 כל תבשיל. הדירוגים עבור

)נזכיר כי  
סכום האיברים

מספר האיברים
= ומספר המדרגים כל תבשיל.   בתרשים נתון לנו ממוצע הדירוגיםו, (ממוצע

של הדירוגים.  לפיכך, אם  הממוצעהמרכיבים את הממוצע ואת  מספר האיבריםנתונים לנו כלומר, 

הגורם אותו  -נציב את הנתונים עבור כל תבשיל בנוסחה נוכל למצוא את סכום הדירוגים של כל תבשיל

 תבשילי השף.למצוא את סכום הדירוגים הכולל של כל  וכך נוכל ,אנו מחפשים

סכום הדירוגים של תבשיל = מספר האיברים ∙  הממוצע

כלומר, מספר .  1, והדירוג הממוצע שהעניקו לתבשיל הוא 20מספר המדרגים ששגו הוא  אעבור תבשיל 

סכום הדירוגים של תבשיל א   נמצא כי.  1והממוצע הוא  20האיברים הוא  = 1 ∙ 20 = 20 

.  לפיכך, מספר 2והדירוג הממוצע שהעניקו לתבשיל הוא  50מספר המדרגים ששגו הוא  בעבור תבשיל 

סכום הדירוגים של תבשיל בנמצא כי .  2והממוצע הוא 50 האיברים הוא  = 2 ∙ 50 = 100. 

.  לפיכך, מספר 3והדירוג הממוצע שהעניקו לתבשיל הוא  70מספר המדרגים ששגו הוא  געבור תבשיל 

סכום הדירוגים של תבשיל ג.  3הוא  70 האיברים הוא  = 3 ∙ 70 = 210   . 

.  לפיכך, מספר 1והדירוג הממוצע שהעניקו לתבשיל הוא  60מספר המדרגים ששגו הוא  דעבור תבשיל 

סכום הדירוגים של תבשיל ד.  1הוא  60 האיברים הוא  = 1 ∙ 60 = 60 

ארבעת תבשילי השף המקצועי. מצאנו את סכום הדירוגים שקיבל של  םדירוגיהעלינו למצוא את סכום 

 390ארבעת התבשילים הוא סכום , תבשיל, וכעת נוכל לסכום אותםכל  20 100 210 60   . 

 .(4) תשובה
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    (20-14)שאלות  

AFנתון:  : השאלה .14 BE CD 

 לפי נתון זה והנתונים שבסרטוט,

AB ? 

, שהיא שוק ABבשאלה זו אנו נדרשים למצוא את אורכה של צלע  :פתרון

 בטרפז. בנוסף, נתונים לנו אורכיהן של שלוש השוקיים הנוספות בטרפזים.

, נעשה שונים טרפזיםב צלעות מאחר שאנחנו לא מכירים משפט המקשר בין אורכי צלעות בתוך טרפז, ובין

הורדת גבהים לבסיסים, כך שהטרפז יתחלק למלבן ושני בניית עזר.  בניית עזר נפוצה בטרפזים היא 

.  נוריד גבהים הן בטרפז העליון והן בעלי גובה זהה משולשים ישרי זווית

  בתחתון, כמתואר בסרטוט:

שני מלבנים  -לאחר שעשינו את בניית העזר, נבחן את הצורות שהתקבלו

עקבות בניית וארבעה משולשים ישרי זווית, ונבחן את המידע שהתווסף לנו ב

 העזר.

.  הטרפז ABהמכיל את הצלע המבוקשת  ABEFראשית, נבחן את טרפז 

משולש  -ABGמחולק כעת למלבן מרכזי ושני משולשים ישרי זווית.  משולש 

משולש ישר  -JEFומשולש  ,ABאשר היתר שלו הוא הצלע המבוקשת  ,α-ישר זווית בו זווית נוספת השווה ל

 לשני המשולשים גובה זהה.  .a-אשר היתר שלו שווה ל β-השווה לזווית בו זווית נוספת 

משולש ישר זווית בו זווית  -BCHמחולק כעת למלבן ושני משולשים ישרי זווית.  משולש  BCDEגם טרפז 

 β-משולש ישר זווית בו זווית נוספת השווה ל -EDI, ומשולש c-, אשר היתר שלו שווה לα-נוספת השווה ל

 גם  למשולשים אלו גובה זהה.  .b-אשר היתר שלו שווה ל

משפט פיתגורס, חילוץ מתוך  -יש בפנינו שלוש אפשרויות -כפי שלמדנו, כאשר אנחנו מחפשים אורך קו

 משוואה או נוסחה ודמיון צורות.  

בשאלה זו לא נוכל להשתמש בפיתגורס מאחר שיש לנו מידע על צלע אחת בלבד בכל משולש, ואין לנו מידע 

צלעות במשולש ישר זווית, או כאשר  2על זוויות.  כזכור, במשפט פיתגורס נוכל להשתמש כאשר נתונות לנו 

 נתונה לנו צלע אחת במשולש כסף או זהב.  

מאחר שאין לנו בשאלה זו משוואה או נוסחה  -מתוך נוסחה או משוואהכמו כן, לא נוכל להשתמש בחילוץ 

 נתונה.

משולשים ישרי זווית.  כאשר   4נבחן האם נוכל להשתמש בדמיון צורות.  לאחר הורדת הגבהים, נוצרו לנו 

שניהם משולשים ישרי זווית, אשר להם זווית נוספת  BCH-ו ABGנבחן את המשולשים נראה כי משולשים 

αבהכרח המשולשים  - י זוויות שוות ביניהםתל פי משפטי דמיון משולשים, כאשר לשני משולשים יש ש.  ע

   דומים. BCH -ו ABGדומים.  ולכן, משולשים 

.  ולכן, באותו האופן, βשניהם משולשים ישרי זווית, אשר להם זווית נוספת  EDI-ו JEFכמו כן, במשולשים 

 דומים. EDI-ו JEFגם משולשים 

 -כדי לחלץ את אורך הקו המבוקש במשולשים דומים.  מצאנו שני צמדים של משולשים דומים -אם כן

 בין שני זוגות של צלעות מתאימות במשולשים.הקווי נשווה את היחס 

, BCהיא צלע  BCHהצלע המתאימה לה במשולש ו, ABGהיא יתר במשולש , AB, הצלע המבוקשת

עלינו להשוות יחס זה ליחס בין זוג צלעות נוספות.  אין לנו מידע נוסף על הניצבים   המהווה יתר במשולש.

AG ו-CH אך על הניצבים ,BG ו-BH אנו יודעים שניצבים אלו הם גבהים בטרפזים, ולכן  -קיים מידע נוסף

 .  BH=EIוגם   BG=EJ  -כלומר מכיוון שגם הם גבהים באותם הטרפזים. – EI-ו EJשווים לניצבים 
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הקווי מכיוון שעל הצלעות אותן ציינו יש לנו מידע נוסף, נשווה את היחס 
AB

BC
בין הצלעות  הקוויליחס  

כך שתיווצר המשוואה:   BG-ו BHהמתאימות 
AB BG

BC BH
.   נציב את הנתוןBC c  

AB BG

c BH
. 

הדמיון בין משולשים  - בדמיון הנוסף הקיים בטרפזיםעל מנת למצוא מה היחס בין שני הגבהים, נשתמש 

JEF ו-EDI  . 

במשולשים אלו היחס בין היתרים הוא:  
EF

ED
והיחס בין הצלעות המהוות גובה בטרפז הוא:  

EJ

EI
.  מכיוון 

וה עבור צלעות מתאימות במשולש, מתקיים:  שהיחס הקווי שו
EF EJ

ED EI
 .  נציב את אורכי היתרים

EFהנתונים לנו,   a ו- ED b  :כך שמתקיים  ,
a EJ

b EI
 

 האחרונה שמצאנו,,  אם נציב נתונים אלו במשוואה BH=EIוגם   BG=EJהגבהים בטרפז שווים, ומתקיים  

מתקיים:  
a BG

b BH
 כזכור, כאשר השווינו את היחס הקווים במשולשים   .ABG ו-CHB  מצאנו כי

מתקיים 
AB BG

c BH
  כלומר לפי דמיון הוכחנו כי  .

a BG

b BH
   וגם

AB BG

c BH
. 

, מתקיים:  זההמאחר ששני האגפים השמאליים של שתי המשוואות שמצאנו שוות לגורם 
AB a BG

c b BH
    

כלומר:  
AB a

c b
  . 

: c-, ולכן נכפיל את שני האגפים בABאנחנו צריכים למצוא את ערך 
a

AB c
b

   
ac

AB
b

 

 .(4) תשובה
 

 דניאל וסוניה נוהגים לאסוף אגוזים.  :שאלהה .15

 אגוזים. nאגוזים וסוניה אספה  25ביום מסוים אסף דניאל 

אגוזים פחות משאסף ביום הקודם, וסוניה אספה  3בכל אחד מהימים הבאים אסף דניאל 
1

3
ממספר  

  האגוזים שאספה ביום הקודם.

    ? כמה אגוזים אספה סוניה ביום שבו אסף דניאל אגוז אחד

 פירוט שיטתי -דרך א'  :פתרון

ספר האגוזים מ  אספה סוניה ביום שבו אסף דניאל אגוז אחד.שעלינו למצוא את מספר האגוזים 

שאוספת סוניה בכל יום הוא 
1

3
ממה שאספה ביום הקודם.  כלומר, נוכל למצוא את מספר האגוזים  

-שאוספת סוניה ביום מסוים על ידי הכפלת מספר האגוזים שאספה ביום הקודם ב
1

3
. 

ממספר האגוזים שאסף ביום הקודם, ולכן כדי למצוא  3-מספר האגוזים שאוסף דניאל בכל יום, קטן ב

 ממספר האגוזים שאסף ביום הקודם. 3נחסיר  -ים שאסף דניאל ביום מסויםאת מספר האגוז

אגוזים.  מכיוון שאנו יודעים לחשב כמה אגוזים אסף דניאל בכל  25נתון לנו כי דניאל אסף ביום מסוים 

ממה שאסף  3בכל יום נחסיר שעל ידי כך  יום ביחס ליום הקודם, נוכל לחשב באיזה יום אסף אגוז אחד

.  מאחר שאנחנו יודעים כמה אגוזים אספה סוניה בכל עד שנגיע ליום בו אסף אגוז אחד -ביום הקודם

בכל יום, עד שנגיע למספר האגוזים  יום ביחס ליום שקדם לו, נוכל לחשב את מספר האגוזים שאספה

 ביום בו אסף דניאל אגוז אחד.שאספה 
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 אגוזים.   nיה אספה אגוזים וסונ 25ביום הראשון אסף דניאל 

אגוזים, וסוניה אספה  22 -אגוזים פחות משאסף ביום הקודם, כלומר 3 ביום השני אסף דניאל
1

3
ממה  

 שאספה ביום הקודם, כלומר
n

3
אגוזים  

1
n

3

 
  

 
. 

וסוניה אספה אגוזים,  19אסף דניאל  השלישיביום 
2

n

3
אגוזים 

n 1

3 3

 
  

 
.  נשים לב, כי מאחר 

, נשאיר גם כפול מספר 3או  בחזקת מספר נוסף 3שבתשובות מופיעים ביטויים לא מפושטים, בצורה של 

לכך מכוונות , כי בחזקת מספר, ולא נפשט מעבר לכך 3שלנו בצורה של  הביטוי שבחישובאנחנו את 

בכל יום, עד שנמצא את היום  אלנמשיך לפרט בצורה שיטתית את מספר האגוזים שאסף דני התשובות.

 בו אסף אגוז אחד, יחד עם פירוט מספר האגוזים שאספה סוניה בכל יום:

 

 היום השביעי היום השישי היום החמישי היום הרביעי 

 7 10 13 16 דניאל

 סוניה
2

n 1

3 3
  

3

n

3
 

3

n 1

3 3
 

4

n

3
 

4

n 1

33
 

5

n

3
 

5

n 1

3 3
 

6

n

3
 

 

 היום התשיעי היום השמיני 

 1 4 דניאל

 סוניה
6

n 1

3 3
 

7

n

3
 

7

n 1

3 3
 

8

n

3
 

כלומר, ביום בו אסף דניאל אגוז אחד אספה סוניה  
8

n

3
. 

 בניית ביטוי אלגברי :דרך ב'

מכיוון שנתון לנו מספר   סוניה ביום שבו אסף דניאל אגוז אחד.עלינו למצוא את מספר האגוזים שאספה 

האגוזים אותו אסף דניאל ביום הראשון, נוכל לחשב כמה ימים חלפו עד היום בו אסף אגוז אחד.  מאחר 

שנתון לנו כמה אגוזים אספה סוניה בכל יום ביחס ליום שקדם לו, נוכל לחשב כמה אגוזים אספה ביום 

על ידי בניית ביטוי אלגברי המביא בחשבון את מספר הימים שחלפו עד ליום  ,אחד בו אסף דניאל אגוז

 זה.

ממספר האגוזים שאסף ביום הקודם, ולכן כדי למצוא  3-מספר האגוזים שאוסף דניאל בכל יום, קטן ב

   ממספר האגוזים שאסף ביום הקודם. 3 נחסיר -את מספר האגוזים שאסף דניאל ביום מסוים

.  עלינו למצוא אגוזים פחות מביום הקודם 3.  בכל יום הוא אוסף אגוזים 25ביום הנתון אסף דניאל 

 כמה ימים עברו עד היום בו אסף אגוז אחד.

אגוזים פחות ממה שאסף  24אגוזים, אז ביום בו אסף אגוז אחד, הוא אסף  25אם היום אסף דניאל 

 אגוזים ממה שאסף דניאל ביום הראשון.   24 היום.  כלומר, החסרנו 

אגוזים, נוכל למצוא כמה  24אגוזים ממה שאסף, ובסך הכול החסרנו  3אם בכל יום אנחנו מחסירים 

 כמה ימים עברו עד שאסף אגוז אחד.   -אגוזים, או במילים אחרות 3פעמים החסרנו 

.  נוכל 24-ב 3לבדוק כמה פעמים נכנס , נוכל 24-אגוזים כדי להגיע ל 3כדי למצוא כמה פעמים החסרנו 

לעשות זאת על ידי חלוקה: 
24

3
    8  ,ימים  8 -אגוזים, כלומר 3פעמים החסרנו  8 פעמים.  כלומר

 עברו עד שאסף דניאל אגוז אחד.
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סוניה אספה בכל יום 
1

3
 8ימים עד היום בו אסף דניאל אגוז אחד, ואלו  8משאספה ביום הקודם.  חלפו  

ימים בהם אספה סוניה 
1

3
משאספה ביום הקודם.  כדי למצוא את מספר האגוזים שאספה סוניה ביום  

-ב להכפילמסוים, עלינו 
1

3
ם, עלינו ימי 8את מספר האגוזים שאספה ביום הקודם.  מכיוון שחלפו  

-בכל אחד משמונת הימים את מה שאספה ביום הקודם ב להכפיל
1

3
פעמים את  8 , כלומר, עלינו להכפיל

-מספר האגוזים שאספה ביום הראשון ב
1

3
  .  

פעמים   8-,  באגוזים nשאספה ביום הראשון, מה עלינו להכפיל את אם כן, 
1

3
-ב nלהכפיל את , כלומר 

8
1

3

 
 
 

 
8

1

3
ולכן, מספר האגוזים אותו אספה ביום בו אסף דניאל אגוז אחד הוא:   .

8

1
n

3
  

8

n

3
. 

 .(4) תשובה
 

 לשני כיוונים שונים )ראו סרטוט(. Aמיכל ויעל נסעו מנקודה  :השאלה .16

 שתיהן התחילו את נסיעתן באותו הזמן ושמרו על מהירות קבועה.

 מהירותה של מיכל הייתה כפולה מזו של יעל.

  ק"מ. 30כעבור שעה היה המרחק ביניהן 

  ?יעלהמהירויות הבאות יכולה להיות מהירותה של איזו מן 

  תשובותבדיקת  :פתרון

בה רצו  כאשר נתון לנו המרחק ביניהן לאחר שעת ריצהבשאלה זו אנו נשאלים על מהירותה של יעל, 

   , והקשר בין המהירויות שלהן.לכיוונים שונים

זמן הריצה שלהן היה שעה.  מאחר שנתון לנו זמן  -, כלומרהמרחק בין יעל למיכל כעבור שעת ריצה נתון

הריצה, והתשובות המוצעות נותנות לנו את מהירותה של יעל, נוכל באמצעות בדיקת התשובות למצוא 

דרךעל ידי הנוסחה:   - את המרחק אותו עברה יעל = מהירות ∙  .זמן

ישר בין המהירות לבין  , וקיים יחסממהירותה של יעל 2מכיוון שנתון שמהירותה של מיכל גדולה פי 

 מהמרחק אותו עברה יעל. 2 ניתן להסיק כי המרחק אותו עברה מיכל גדול פיהמרחק, 

 אם כן, ניתן למצוא באמצעות התשובות את המרחקים אותם עברו יעל ומיכל, ונתון המרחק ביניהן.  

ק אותו עברה צלעו האחת היא המרח - כפי שנראה בסרטוט שבשאלה, שלושת המרחקים יוצרים משולש

ק"מ.  נבחן  30 -המרחק ביניהןהיא  יעל, צלעו השנייה היא המרחק אותו עברה מיכל, והשלישית

 באמצעות התשובות האם קיומו של משולש זה הגיוני.

ישנם שני משפטים שאנחנו מכירים העוסקים בצלעות המשולש.  הראשון אומר כי מול הצלע הגדולה 

במשולש, מול הצלע הקטנה הזווית הקטנה וכך הלאה.  לא נוכל במשולש נמצאת הזווית הגדולה 

 להשתמש במשפט זה מאחר שאין לנו מידע על הזוויות.

צלעות במשולש גדול  2המשפט השני אותו אנו מכירים העוסק בצלעות במשולש אומר כי סכומן של 

ור לנו מאחר שנוכל .  משפט זה עשוי לעזצלעות אלה 2בין  הפרשהמהצלע השלישית, וצלע זו גדולה מ

לבדוק עבור כל תשובה את הקשר בין הצלעות במשולש שנוצר מהמרחקים שבשאלה, ולבדוק האם הן 

 .מקיימות משפט זה

 

קמ"ש.   מכיוון שזמן הריצה היה שעה אחת  5:  לפי תשובה זו מהירותה של יעל היא (1תשובה )

ק"מ  5המרחק אותו עברה היה  -קמ"ש 5במהירות  1 5  מכיוון שמהירותה של מיכל  .

 ק"מ.  10 2עברה גדול פי שמיכל המרחק  - 2גדולה פי 
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כפי שציינו, שלושת המרחקים יוצרים את המשולש המתואר בסרטוט שבשאלה, ולכן נוצר 

 .  30-ו 5,10 -משולש שצלעותיו הן

צלעות במשולש צריך להיות גדול מהצלע השלישית,  2תשובה זו אינה נכונה, מאחר שסכום 

  .30-אינו גדול מ 10-ו 5וסכום הצלעות 

קמ"ש.   מכיוון שזמן הריצה היה שעה אחת  25לפי תשובה זו מהירותה של יעל היא :  (2תשובה )

ק"מ  25המרחק אותו עברה היה  - קמ"ש 25במהירות  1 25  מכיוון שמהירותה של  .

 ק"מ.  50 2עברה גדול פי שמיכל המרחק  - 2מיכל גדולה פי 

כפי שציינו, שלושת המרחקים יוצרים את המשולש המתואר בסרטוט שבשאלה, ולכן נוצר 

 .  30-ו 50,25 -משולש שצלעותיו הן

50שמתקיים מאחר  30 25   50 55  30,  וכן מתקיים 25 50     5 50  .

יכולים להוות מקיימים את המשפט על הקשר בין צלעות במשולש, ולכן הם מרחקים אלו 

 .תשובה זו נכונה.  צלעות משולש

 .(2) תשובה
 

 שעות. 10ביום כלשהו מסעדה פעלה   :השאלה .17

 מלצרים בדיוק. 2בכל רגע עבדו במסעדה  - נתון:

 מלצרים סך הכול. 5באותו יום עבדו במסעדה  -

 סך הכול )לא בהכרח ברציפות(.  שעות Tכל מלצר עבר  -

T ? 

 : בדיקת תשובותדרך א': פתרון

, Tבשאלה זו עלינו למצוא את מספר השעות שעבד כל מלצר במסעדה, המבוטא על ידי הנעלם 

מכיוון שאנו מחפשים איבר ובתשובות קיימים מספרים שיכולים להיות מספר השעות שעבד כל מלצר.  

נוכל לבדוק את מספר השעות המוצע בתשובות, ולבחון האם  -, והתשובות במספריםTספציפי, הנעלם 

 זה הגיוני לאור הנתונים הנוספים בשאלה. מספר

נפרט אם כן, מה יכול להיות סידור העבודה   שעות במסעדה. 5:  לפי תשובה זו, כל עובד עבד (1תשובה )

השעות  5-השעות הראשונות עבדו שני מלצרים.  ולאחר מכן, ב 5-של מלצרי המסעדה: ב

בכל  -האחרונות של שעות הפעילות של המשמרת עבדו שני מלצרים נוספים.  לפי סידור זה

 כנדרש בנתונים. -עשר שעות פעילות המסעדה היו בה שני מלצרים

: על אף שבנתון נאמר כי המלצרים לא עובדים בהכרח ברצף, לשם הנוחות נפרט את הערה

 המצב בו הם עובדים ברציפות.  

מתקיים.  אך  בשאלה לפיו בכל רגע עובדים במסעדה שני מלצרים,  הנתון הראשוןכלומר, 

שכן  - מלצרים כדי למלא את כל שעות פעילות המסעדה 4לפי תשובה זו נראה שמספיקים 

השעות  5-השעות הראשונות ושני מלצרים ב 5-לפי הפירוט שעשינו היו שני מלצרים ב

 תשובה זו אינה נכונה..  , והמלצר החמישי מיותרהאחרונות

נפרט אם כן, מה יכול להיות סידור שעות במסעדה.   2.5עבד  מלצרלפי תשובה זו, כל :  (2תשובה )

-.  ולאחר מכן, במלצריםהשעות הראשונות עבדו שני  2.5-ב העבודה של מלצרי המסעדה:

מלצרים.  את מלצר  4עד כה שיבצנו   נוספים. מלצריםהשעות שלאחריהן עבדו שני  2.5

 השעות הבאות.  2.5-החמישי נוכל לשבץ ב

השעות הראשונות של פעילות המסעדה, יש בכל רגע שני מלצרים.  אך  5-ב -לפי תשובה זו

, והוא לא יכול למלא לבדו את השעות הראשונות, נותר רק מלצר אחד שטרם עבד 5לאחר 

יק מלצרים כדי למלא את השעות .  כלומר, אין מספכל שעות הפעילות שנותרו למסעדה

 שנותרו.  תשובה זו אינה נכונה. 
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נפרט אם כן, מה יכול להיות סידור שעות במסעדה.   3.5:  לפי תשובה זו, כל מלצר עבד (3תשובה )

-השעות הראשונות עבדו שני מלצרים.  ולאחר מכן, ב 3.5-ב העבודה של מלצרי המסעדה: 

מלצרים.  לאחר שיבוץ  4ים נוספים.  עד כה שיבצנו השעות שלאחריהן עבדו שני מלצר 3.5

 כנדרש. ,שעות הפעילות הראשונות של המסעדה שובצו בשני מלצרים 7 -ארבעת המלצרים

השעות שנותרו לשעות הפעילות  3-כדי למלא את השעות שנותרו עלינו לשבץ שני מלצרים ב

מאחר שנותר לנו לשבץ רק מלצר אחד שיכול לעבוד  את,של המסעדה.  לא נוכל לעשות ז

לא נוכל לשבץ אתו מלצר נוסף, שכן כל המלצרים כבר עבדו את מספר השעות  .שעות 3.5

ולכן,  . ואין מלצרים נוספים שיכולים לעבוד יחד אתו בשעות שנותרו -המוצע בתשובה זו

  בה זו אינה נכונה.התנאי לפיו בכל רגע יהיו שני מלצרים לא יכול להתקיים.  תשו

 ( נכונה.4תשובות, ניתן להסיק כי תשובה ) 3מאחר שפסלנו 

 שיטת מנהל העבודה - דרך ב'

עלינו למצוא את מספר השעות שעבד כל מלצר.  כפי שלמדנו, כאשר יש עבודה שמבוצעת על ידי מספר 

שהושקע לשם ביצוע  שני עובדים, ניתן להתחשב בזמן העבודה הכולל - עובדים בו זמנית, במקרה הזה

 סך כל זמני העבודה של כל העובדים. - העבודה

 -שעות פעילות ביום.  אם כן 10למסעדה   במקרה זה, נתון לנו כי בכל רגע עובדים שני מלצרים במסעדה.

 שעות המבוצעת על ידי שני מלצרים. 10ישנה עבודה של 

מלצרים, בסך הכול הושקעו באותו היום שעות פעילות המסעדה עבדו שני  10-מכיוון שבכל רגע נתון מ

שעות עבודה  20 10 2 . 

מלצרים באותו היום.  הסיבה שחישבנו את העבודה של שני  5כי לפי הנתון עבדו :  נשים לב הערה

וזהות המלצר המבצע  -מלצרים היא כי רצינו לחשב את סך כל השעות שהושקעו בעבודה באותו היום

 את העבודה לא משפיעה על מספר השעות שהושקעו בעבודה.

ינו לחלק את סך כל עלכלומר, מלצרים.  5במסעדה באותו היום  ובאותו היום עבד לפני הנתון השני

שעות  4מלצרים.  כלומר, כל מלצר עבד  5שעות, בין  20שעות העבודה ביום זה, 
20

5

 
 

 
. 

 .(4) תשובה
 

 בסרטוט שלפניכם מתומן משוכלל החסום בריבוע. :השאלה .18

 ס"מ. 1אורך צלע המתומן 

  מה שטח הריבוע )בסמ"ר(?

בשאלה זו עלינו למצוא את שטח הריבוע החוסם מתומן משוכלל.  : פתרון

כאשר עלינו למצוא שטח ריבוע נשתמש בנוסחה למציאת שטח ריבוע לפיה: 

שטח ריבוע = (צלע הריבוע)
2

  . 

כאשר נתבונן על צלע הריבוע נראה כי   כלומר, לשם מציאת שטח הריבוע עלינו למצוא את צלע הריבוע.

כל אחד מהם ניצב במשולש ישר זווית.  אנו  - במרכזה, ועוד שני חלקיםהיא מורכבת מצלע מתומן 

 שנתון לנו שהצורה החוסמת את המתומן היא ריבוע. כיווןיודעים שזהו משולש ישר זווית מ

אנו יכולים  -.  כאשר אנו נשאלים על משולש ישר זוויתשנוצרונתבונן על אחד מהמשולשים ישרי הזווית 

עלינו לבחון האם  - באמצעות פיתגורס.  כדי שנוכל להשתמש בפיתגורס לחשב את אורכי הצלעות

 ברשותנו מידע נוסף הנוגע לזוויות המשולש או צלעות המשולש.

-לא נתון לנו מידע נוסף על צלעות המשולש.  אך אנו יודעים כי כל הזוויות הפנימיות במתומן שוות ל

135180-ות הפנימיות במשולש ישר הזווית משלימות את זווית המתומן ל.  מכיוון ששתי הזווי ,

180ניתן להסיק כי ערך זוויות אלה הוא  135 45    . 



 - 16 -  

 בע"מבית ספר לפסיכומטרי  800-כל הזכויות שמורות ל©  

45משולש זה הוא משולש ישר זווית שזוויותיו הן  -אם כן ,45  90-ו  .כלומר, זהו משולש כסף  .

של כל הצלעות, על ידי אורכה של צלע אחת.  זאת על ידי  ןכזכור, במשולש כסף ניתן ללמוד על אורכיה

:1:1היחס הידוע בין אורכי הצלעות במשולש כסף:   2. 

.  אורך זה אורכו של היתרבמשולש זה, נתון לנו אורכה של הצלע שמול הזווית הישרה, כלומר נתון לנו 

ים, אשר .  כדי למצוא את אורך הניצבס"מ 1-נתון לנו מכיוון שהוא צלע במתומן המשוכלל, ושווה ל

עלינו למצוא את אורך הניצב, אשר על פי היחס, שווים מכיוון שזהו משולש ישר זווית ושווה שוקיים, 

 .2-לחלק את אורך היתר ב ,  ולכן, עלינו2קטן מהיתר פי 

ס"מ.   1אורך היתר הוא  -ס"מ, והיתר במשולש הוא צלע המתומן 1מכיוון שאורך צלע המתומן היא 

   2-נמצא את אורך הניצב על ידי חלוקת היתר ב
1

2
 . 

.  בכל המשולשים הללו זוויות שנוצרו מקיימים את התנאים שתיארנו כל המשולשיםנשים לב, כי 

.  ולכן, כל 45, ולכן כל זוויות הבסיס במשולשים אלו הן 180-הבסיס משלימות את זוויות המתומן ל

ומיחס הצלעות במשולש כסף אנו  -ס"מ 1המשולשים הללו הם משולשי כסף, שאורך היתר שלהם הוא 

-מוצאים כי כל הניצבים במשולשים אלו שווים ל
1

2
. 

מצלע מתומן ובנוסף שני  תמורכב ,לשם מציאת שטח הריבוע את אורכה אנו מחפשים אשרצלע הריבוע 

ניצבים של משולש ישר זווית שאורכם, כפי שהראינו הוא 
1

2
.  ולכן בסך הכול אורך צלע הריבוע הוא: 

1 1
1

2 2
 . 

נפשט את הביטוי על ידי חיבור השבר עם המכנה המשותף: 
1 1

1
2


    

2
1

2
. 

כפי שלמדנו מחוקי שברים מתקיים: 
2

1
2

    1 2. 

1אם כן, אורך צלע הריבוע הוא:  2. 

שטח ריבועשטח הריבוע נתון על ידי הנוסחה:  = (צלע הריבוע)
2

. 

 = ולכן, שטח הריבוע 
2

1 2 

לפנינו נוסחת כפל מקוצר, ולכן נפתח את הסוגריים:   
2

21 2 2 1 2    

1נפשט:  2 2 2  

3נכנס איברים:   2 2 

3ולכן, שטח הריבוע הוא   2 2  .סמ"ר 

 .(1) תשובה
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קלפים באקראי ובלי  2.  הוא מוציא מהחפיסה 6עד  1-קלפים הממוספרים מ 6לארנון חפיסה של  :השאלה .19

 להחזירם.  

 קלפים באקראי ובלי להחזירם. 2פיסה זהה לזו של ארנון.  גם היא מוציאה מהחפיסה שלה חלתמר 

 מה הסיכוי ששניהם יוציאו קלפים הממוספרים באותם מספרים )ללא חשיבות לסדר(?

 הסתברות בשלבים :פתרון

שני הקלפים אותם בחרה  - שניה, ושני הקלפים אותם בחר ארנון - וןראשהמרכיבים.   שני בשאלה זו

את הבחירה של ארנון לשני קלפים, ולאחר נחשב .  לכן נחשב את ההסתברות בשני שלבים: ראשית תמר

   מכן את הסתברות הבחירה של תמר בשני קלפים זהים לאלו שבחר ארנון.

כדי לחשב את ההסתברות לכך שיבחרו אותם קלפים, עלינו לחשב מה ההסתברות שארנון יבחר שני 

קלפים, ותמר תבחר גם כן את אותם הקלפים.  כלומר, עלינו לחשב את ההסתברות של ארנון וגם את 

ההסתברות של תמר.  כאשר אנחנו מחשבים הסתברות לכך שיקרה מאורע אחד )ארנון בוחר שני 

 עלינו לכפול את ההסתברויות.  - מאורע שני )תמר בוחרת את אותם הקלפים( וגםקלפים( 

אין חשיבות לבחירה האם נתחיל לחשב מארנון או מתמר, מכיוון שהבחירה של שניהם היא נשים לב, כי 

 שניהם עם אותה חפיסת קלפים, ושניהם בוחרים באקראי בלי להחזיר. -זהה

שיבחר הוא  יםמספראחד מהכל  - רםילכן, נתחיל עם ארנון.  על ארנון לבחור שני קלפים בלי להחז

אפשרויות.   6אפשרויות רצויות מתוך  6המספר הראשון שהוא בוחר ישנן ולכן עבור  - "אפשרות רצויה"

 1כלומר ההסתברות היא 
6

6

 
 

 
 5בחר, הוא לא מחזיר לחפיסה, ולכן נותרו ארנון אותו שאת הקלף .  

קלפים.  ולכן ההסתברות היא  5קלפים רצויים מתוך  5קלפים, שכל אחד מהם "רצוי".  ולכן יש לארנון 

1 
5

5

 
 

 
. 

נכפול את   .1, וההסתברות לקלף השני היא גם כן 1כלומר, ההסתברות לקלף הראשון היא 

ולכן  -ההסתברויות מכיוון שאנחנו נשאלים על כך שיקרה המאורע הראשון וגם המאורע השני

 1ההסתברות לבחירת הקלפים של ארנון היא  1 1 . 

כדי שתמר וארנון יבחרו את אותם הקלפים, תמר   כעת נחשב את ההסתברות לבחירת הקלפים של תמר.

 צריכה שגם הקלף הראשון שתבחר, וגם הקלף השני שתבחר יהיו קלפים שארנון בחר.

קלפים.  מכיוון שנאמר לנו בשאלה שאנו רוצים לבחון את המצב  6על תמר לבחור קלף מתוך חפיסה של 

, תמר יכולה לבחור כל אחד מבין שני הקלפים ללא חשיבות לסדרבו שניהם בוחרים את אותם הקלפים, 

 לא משנה אם הראשון או השני שבחר.   -שבחר ארנון

המספרים אותם בחר ארנון.  כל אחד מבין  - אפשרויות רצויות 2לכן, בבחירת הקלף הראשון, לתמר יש 

קלפים, ולכן ההסתברות לבחור קלף  6האפשרויות הרצויות האלה מתוך חפיסה של  2עליה לבחור את 

היא: אותו בחר ארנון 
2

6
. 

נצמצם:  
1

3

2

6
 

1

3
ההסתברות שבבחירה הראשונה תבחר תמר קלף שבחר ארנון היא  -.  כלומר

1

3
. 

מה ההסתברות שהקלף השני שבחרה תמר יהיה הקלף אותו בחר ארנון.  לאחר שבחרה קלף נחשב כעת 

קלפים.  מכיוון שבחרה מספר אחד זהה למספר שבחר ארנון,  5אחד, מבלי להחזירו, נותרו בחפיסה 

 עליה לבחור כעת את המספר השני אותו בחר ארנון.

קלפים.  ולכן ההסתברות  5לכן, יש לתמר אפשרות רצויה אחת, המספר השני אותו בחר ארנון, מתוך 

לקלף הרצוי היא: 
1

5
. 
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ר בקלף הראשון מספר זהה לזה שבחר ארנון היא ולכן, ההסתברות לכך שתמר תבח
1

3
וההסתברות לכך  

שגם בקלף השני תוציא מספר אותו בחר ארנון היא 
1

5
מכיוון שההסתברות לכך שמאורע אחד יקרה .  

ההסתברות ששני האירועים הללו יקרו היא המכפלה המאורע השני יקרה היא כפל ההסתברויות,  וגם

ביניהם: 
1 1

3 5
   

1

15
. 

לכך שגם ארנון יבצע את הבחירות אותן חישבנו, וגם תמר , עלינו לחשב את ההסתברות פי שציינוכ

מאורע שני, עלינו  וגםתבצע את הבחירות אותן חישבנו.  גם כאן, כאשר אנחנו רוצים לחשב מאורע אחד 

לכפול את ההסתברויות. ולכן, כדי לחשב שגם הבחירה של ארנון תתקיים וגם הבחירה של תמר 

ת שמצאנו: עלינו לכפול בין ההסתברויו -תתקיים
1

1
15
   

1

15
. 

 .(2) תשובה
 

 :השאלה .20
7! 6!

?
5! 4!





  

 פישוט אלגברי -דרך א' :פתרון

 לפנינו ביטוי הכולל בתוכו עצרת, ובתשובות אנחנו רואים שברים פשוטים בלי עצרת.  ניגש לפשט את הביטוי.

נראה כי עלינו לפשט את הביטוי ולהיפטר מהעצרת.  כדי לפשט את הביטוי, עלינו לצמצם.  במבט לתשובות 

מכיוון שיש פעולת חיסור הן במונה והן במכנה, ואין אפשרות לצמצם כאשר במונה או במכנה יש 

 חיבור/חיסור, עלינו ליצור גורם משותף, כדי שנוכל לצמצם.

נו לחפש גורם משותף עבור הגורמים במונה, וגורם משותף עבור ועלי - כדי לצמצם אנו מחפשים גורם משותף

נתחיל במכנה, לשם הנוחות, מכיוון שאלו מספרים כי בשניהם קיימת פעולת חיסור.   - הגורמים במכנה

 קטנים יותר.  

ועד המספר עליו מבוצעת הפעולה. ולכן, לדוגמה, מתקיים:  1-כזכור, פעולת העצרת היא מכפלת המספרים מ

4! 1 2 3 4   . 

נשים לב .  5ועד  1-מכפלת המספרים מהיא  !5המכפלה ו ,4ועד  1-היא מכפלת המספרים מ !4המכפלה 

 .4עד  1-ממכפלת המספרים  את גם היא מכילה בתוכה,  5עד  1-היא המכפלה מ !5-שמכיוון ש

.  מכיוון שהמכפלה !5-והן ב !4-( נמצאת הן ב!4-)אותה ניתן לכתוב כ 4עד  1-אם כן, מכפלת המספרים מ

 היא גורם המשותף לשניהם.   - קיימת בשני הגורמים

5בצורה הבאה:  !5נשים לב, כי ניתן לכתוב את  4!ואם נוסיף 4עד  1-זו המכפלה מ !4-. זאת מכיוון ש ,

 .!5 -שהיא 5ועד  1-נקבל את מכפלת המספרים מ -5למכפלה זו גם את 

!5ולכן, הביטוי במונה לאחר הפישוט אותו תיארנו הוא:   4!  5 4! 4!   . 

ולכן, ניתן להוציא גורם משותף:   4! 5 1   

!4ולאחר פישוט:  4. 

 -הקיימת בשני הגורמים, אותה ניתן לכתוב כ 6עד  1-באותו האופן, הגורם המשותף במונה יהיה המכפלה מ

6!. 

7נוכל לכתוב, באותו האופן שתיארנו, בצורה הבאה:  !7את  6! 

!7ולכן הביטוי במונה יהיה:  6!  7 6! 6! . 

נוציא גורם משותף:  6! 7 1  

!6ולאחר פישוט:   6. 

כלומר, לאחר שפישטנו את המונה והמכנה, והוצאנו גורם משותף, מתקיים: 
7! 6!

5! 4!




  

6! 6

4! 4




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נצמצם: 
3

2

6! 6

4! 4




  

6! 3

4! 2




 

עלינו להמשיך לצמצם, שכן הביטויים שבתשובות מוצגים בצורה מצומצמת יותר מהביטוי אליו הגענו.  מכיוון 

 נוכל לצמצם. -שהן במונה והן במכנה קיימות רק מכפלות

 מאחר שנשארנו עם מעט גורמים, נוכל כעת לפשט את המכפלת במונה ובמכנה: 

6! 3

4! 2




    

1 2 3 4 5 6 3

1 2 3 4 2

     

   
 

נצמצם: 
1 2 3 4 5 6 3

1 2 3 4 2

     

   
  

5 6 3

2

 
 

נוכל להמשיך לצמצם: 
5 6 3

2

 
  

5 6
3

3

2



1

  5 3 3  

5נחשב:   3 3   45 

 פירוט  - 'בדרך  

 לפנינו ביטוי הכולל בתוכו עצרת, ובתשובות אנחנו רואים שברים פשוטים בלי עצרת.  ניגש לפשט את הביטוי.

במבט לתשובות נראה כי עלינו לפשט את הביטוי ולהיפטר מהעצרת.  כדי לפשט את הביטוי, עלינו לצמצם.  

לצמצם כאשר במונה או במכנה יש מכיוון שיש פעולת חיסור הן במונה והן במכנה, ואין אפשרות 

 חיבור/חיסור, עלינו ליצור גורם משותף, כדי שנוכל לצמצם.

ועד המספר עליו מבוצעת הפעולה. ולכן, לדוגמה, מתקיים:  1-כזכור, פעולת העצרת היא מכפלת המספרים מ

4! 1 2 3 4   . 

 גדולים, נוכל לפרט:מכיוון שהמספרים הן במונה ובן במכנה הם מספרים לא 

7! 6!

5! 4!




    

1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 1 2 3 4

            

       
 

כעת, ניתן לראות כי קיים גורם משותף הן במונה והן במכנה: 
 

 

1 2 3 4 5 6 7 1

1 2 3 4 5 1

      

    
  

נצמצם: 
 

 

1 2 3 4 5 6 7 1

1 2 3 4 5 1

      

    
   

 

 

5 6 7 1

5 1

  


 

נפשט את הסוגריים: 
5 6 6

4

 
 

נצמצם: 
3 3

1

5 6 6

4

 
  5 3 3     45. 

 .(4) תשובה
 


